

EL Adarve

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año II.

Cáceres 26 de Marzo de 1903.

Número 11.

SOCIEDAD ARTÍSTICO-FOTOGRÁFICA.
2, Puerta de Mérida, 2.

HIERROS, ACEROS, CHAPAS Y VIGUERÍA DE HIERRO
TODAS CLASES DE CERRAJERÍA
ADORNOS DE BALCONAJES, HINODOROS, HERRAMIENTAS Y BÁSCULAS
BATERÍA DE COCINA
PESAS Y ROMANAS DEL NUEVO SISTEMA
Y TODO LO CONCERNIENTE Á ESTE RAMO

GABINO DÍEZ HUERTA

GRAN SURTIDO

en Coloniales y Ultramarinos, Chocolates, Cafés, Thés, Tapiocas y Especias
CONSERVAS DE PESCADOS, LEGUMBRES Y FRUTAS
Azúcar, Arroz, Garbanzos, Habichuelas, Pastas para sopa, Bacalao, Galletas
Vinos generosos y licores de todas clases.

Certes núm. 40, esquina á Alfonso XIII. Cáceres.

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES

MADERAS DE TODAS CLASES

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería
y Enjalmería.

José Candela y Compañía
33, San Juan, 32

Para adquirir los mejores cafés tostados: En el establecimiento "La Cuba-

TRABAJOS DE ZAPA.

Momentos difíciles atraviesa la política en España.

Jamás han necesitado los gobernantes mayor serenidad de juicio, para sortear los escollos que á su paso acumulan—al decir de muchos—hipócritas enemigos, que trabajando en la sombra, esquivan el castigo á que por sus malas artes se hacen acreedores.

Allá, en tiempos no remotos, los gobiernos veíanse combatidos á la luz del día, en medio de la calle, detrás de las barricadas; allí, sus adversarios, de frente, con nobleza, iniciaban el ataque y triunfaban ó sucumbían, con honra, como valientes, defendiendo, errores si se quiere, pero siempre ideas, algo grande, algo digno, algo patriótico, unca intereses mezquinos, personalísimos, bastardos.

Aquellos verdaderos héroes y aquellos mártires, se movían impulsados por hidalgos sentimientos, se sacrificaban en aras de un ideal, bueno ó malo, que no es ocasión de analizarlo, ni eso es lo que nos proponemos, y afrontaban á pecho descubierto los rigores de la ley y morían en el patíbulo con la tranquila resignación de quien cree no cumplir los deberes de ciudadano, vertiendo su sangre generosa en abierta lucha contra los que ellos llamaban tiranos y verdugos de la patria.

Hoy, según se murmura, aunque falta averiguar la verdad del comentario, á la

na" de Sebastián Nicolás, Badajoz, que han sido premiados con medalla de oro en la Exposición de París.

Venta exclusiva en esta plaza en el acreditado establecimiento de D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.

I. GIRAUD.
DENTISTA.
Plaza Mayor, 3, Cáceres.

descocuya; hoy, el odio se disimula, se encierra con el título de compañerismo, de cariño, de simpatía; ayer las conspiraciones se fraguaban en los antros, para surgir á pleno sol en el arroyo, ahora se conspira en las antecalles de los ministerios, en los pasillos de las cámaras y se minan prestigios, se calumnia, se destroza la honra ajena, se derriban gobiernos, sin otro fin que el de satisfacer torpes ambiciones, individuales caprichos, estúpidas vanaglorias; á la política del león, ha reemplazado la del microbio; aquella mostrando su potente garra, procuraba destruir al enemigo con un zarpazo, ésta, realiza su trabajo de zapa y destruye lentamente el organismo que trata de combatir, arteramente, impunemente, solapadamente....

Ayer blancos y negros, progresistas y moderados, constitucionales y absolutistas, demócratas y unionistas, monárquicos y republicanos, se declaraban odio á muerte, haciendo guerra sin cuartel á la faz del mundo y en defensa de sus principios respectivos, hoy los mayores y más encarnizados enemigos del gobierno, son los amigos.... ¿Por qué no decirlo con franqueza? Así habla la opinión.

Los republicanos luchan noblemente por sus utópicos ideales, los carlistas no transieren con el orden establecido: unos y otros esperan ocasión—y no lo ocultan—para lanzarse en arriesgadas aventuras y exponer las vidas si es necesario en demanda del triunfo que desean y con el cual sueñan constantemente; no son esos los adversarios que nos infunden temor: los conocemos y seguros estamos de que no volverán la espalda al peligro ni se anotrarán á las ras-

al régimen constituido; para vencer á esos, y ellos lo saben, nos basta con el peso de la ley, con el prestigio de la autoridad y la opinión sensata refractaria á la violencia y el desenfreno.

Republicanos y carlistas pretenden combatirnos con las armas en la mano y nadie ignora—y ellos mucho menos—que la fuerza con la fuerza se repele.

Es que como llevamos dicho se habla de intrigas, de celos, de postergaciones dentro del Gabinete y aunque esto hay que ponerlo en cuarentena porque es el arma que viene utilizando la prensa de oposición para lograr sus fines, por si hubiera algo de lo que se denuncia, que ya decimos que lo veocean los contrarios, lo que debe hacer quien puede, es atajar radicalmente la enfermedad, afrontar los riesgos de una operación, siempre dolorosa, pero necesaria, y exterminar al enemigo donde se presente, sea quien sea, obligándole á dar la cara y a tener el valor de sus actos y convicciones.

Los prestigios del partido conservador están muy por encima de las intrigas de escalera abajo y quien por ellos está obligado á velar más inmediatamente, debe proceder con energica decisión, sin contemplaciones perjudiciales, sin paliativos ineficaces, para que por nada ni por nadie se mermen en lo más mínimo, ni se mixtificuen los nobles principios que defendemos.

Considere el Sr. Silvela que de presente la monarquía no cuenta con más elemento de el partido conservador y medite las graves responsabilidades que sobre él pesarían mañana, si por debilidades del momento dejara crecer la ciznafía—si es que ha nacido—en el campo á su cultivo confiado.

NUESTROS CANDIDATOS.

D. Manuel Grande de Vargas.
Trujillo.

En circunstancias excepcionales, se va á ocupar EL ADARVE del candidato ministerial del distrito de Trujillo.

La línea entre el estricto cumplimiento de la historia y el afecto personal que al candidato profesamos, es tan tenué, que hace preciso la reflexión más severa al narrar las cualidades que adornan á D. Manuel Grande de Vargas. Mal entiende nuestro querido Director sus deberes, al no querer cumplir por delicadeza su cometido respecto de este candidato, confiando misión tan fácil para quien no fuera tan inexperto como el pobre redactor que de ello ha de ocuparse. Y la misión es sumamente fácil por reducirse exclusivamente á la narración de los hechos.

D. Manuel Grande de Vargas nació á la vida pública tan luego como tuvo uso de razón, pues su inolvidable padre D. Manuel María de Vargas recordación, dejó en Trujillo primero y en la provincia después un nombre político respetable y respetado por amigos y adversarios y á su buen padre sirvió el candidato muchos años de Secretario y predilecto Agente. En aquel reducido despacho aprendió el S. Grande de Vargas, cómo se hacía honrada política y en excepcionales circunstancias cómo se debía tratar al adversario para que éste digiera que con enemigos como el Sr. Grande Valdés, se honra mucho cualquiera en hacer pactos. Muchas veces oímos esta especie al respetable Sr. Marqués de la Conquista, hombre de buen golpe de vista, espíritu observador y de una práctica bien probada en todas ocasiones, y no sólo lo proclamaba, si no que lo verificó en varias ocasiones, muy á su satisfacción y muy á gusto del distrito.

El encono que hoy revisten las pasiones en Trujillo no es nuevo, tanto ó más existió en otras épocas nor culpas ni exageraciones

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas dentro y fuera de la Capital.

Anuncios á precios convencionales.

Comunicados á 0'50 pesetas linea.

Pagos adelantados.

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

No se devuelven los originales.

Dirección, Redacción y Administración,

Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

algunos de los cuales eran de los más altos y nobles espíritus superiores que refrenando los ardores del momento, sabían imponer la calma y hacer imperar la concordia allí donde todo era odio del momento y aparente enemistad.

Esta política de templanza respiró el candidato hoy de Trujillo, esta política moderada profesa hoy y no tiene él la culpa de que le impidan proseguirla egoismos desmesurados y ambiciones exageradas.

Cuántas veces ha representado el distrito de Trujillo el Sr. Grande de Vargas, cuantas veces ha imperado su política (y no han sido pocas) lo mismo en el Congreso de los Diputados que en el Gobierno civil de la provincia ha dado muestras de prudencia, con sus enemigos y de interés ascendido por su distrito.

Diputado de confianza de D. Germán Gamazo, una vez que la Nación sufrió la pérdida de este insigne hombre público, continuó al lado de D. Antonio Maura, fiel en la adversidad, constante en su afecto. La Dirección General de Finales que desempeñó en un tiempo, más por instancias de aquel Ministro que por propio apetito, fue renunciada otra vez cuando siquiera hubo un asomo de apetencia por parte de algún correligionario y amigo como pasó con el cargo de Subsecretario de Hacienda la primera vez que fué Ministro el Sr. Salvador y en los momentos en que vino ahora al poder el partido conservador, público es y notorio que tampoco aceptó cargo alguno retribuido; éste sólo está decidido á servir.

Así lo consideran hoy aquellos electores, cuando á la lucha se lanzan llenos de fe y en unas circunstancias bien desfavorables dada la estricta legalidad del Gobierno de Su Majestad y la no menos estricta del Gobierno civil. Como no se tenga verdadero arraigo en el distrito, como los electores además de numerosos no sean decididos, inútil es que candidatos sin influencia legítima aspiren á obtener su representación. Por eso D. Manuel Grande de Vargas que posee unas poco comunes condiciones, acude á sus huestes con la serenidad que le da su historia y con la confianza que le otorgan sus electores.

PERFIL DE LA SEMANA.

IECHARLOS!

Parece ser un hecho, al decir de la Prensa, que de Gobernación salieron centenares de descontentos porque no los encasillaron, hablando á la antigua.

Debe ser verdad. Pero quiénes son esos? No los conoce nadie.

Unos surgen de allá, del rincón del Distrito, pero sin talento, sin posición, sin autoridad, hostigados por la tertulia de su casa, movidos los más por el afán de figurar, los menos, por otros afanes más dañinos, que cuentan con el apoyo de los votos de la familia, sin más mérito que su osadía, otros, llegan de los casinos de Madrid, envidiosos de Fulanito y Ztanito que reparten papeletas de Tribuna, sin relaciones ni influencia en la comarca que quieren representar, que buscan el acta por sport, que no piensan ni en la resolución de los asuntos de interés, ni en contestar una carta; verdaderos niños góticos e inútiles; y unos y otros tienen el desplante de pedir un asiento en el Congreso, para regenerar á España....

Pero para qué lo quieren? Concedámoselo para qué les sirve?

¿Qué hacen en él, si hasta el muelle de la butaca protesta de su peso y les empuja y les tiene en el aire toda la sesión?

¿Lo véis? Nadie os mira ni atiende; los periódicos no se ocupan de vosotros, el Diario de Sesiones, no tras vuestros nombres más que cuando dais el sí ó el no como máquinas, os asfixia aquel ambiente de cultura.

tes para recibiros y tiran vuestras notas de recomendación cuajaditas de faltas de ortografía al casto de papales inservibles y enojosos; os sube el rubor á la cara y os quema los ojos el solitario de un diario que dice «la mayoría es un puesto de calabazas»; andáis de la ceca á la meca recibiendo deseares y caéis en la cama renegando del cargo, escaparate donde mostráis vuestra candidez y membra.

«Lo véis ilusos», eso no es para vosotros. Contentaos con seguir asombrando con vuestra ciencia al hijo del albeitero y al mozo del Círculo que olfatea la propina y dejar la representación del país para aquellos que no tienen el caletre lleno de casco.

Así al menos, los unos en la resolana de la Iglesia, entre los rústicos del lugar y los otros, entre sus mozos de cuadra, conservaréis la estimación de vuestros oyentes, y no que en posesión del acta, á más de poneros en ridículo y gastaros el dinero en tonto, os desacreditáis á sus ojos, á los ojos de los más ignorantes, que se ríen de vosotros y acaban por llamaros «Diputados calabazas» mítote que no perdéis ni aún después de muertos.

No sabemos, no acabamos de saber á qué van tras el encasillado ni qué sacan del distrito ciertas gentes....

Ahora, según la muestra, pocos van á pasar.

Si nuestra voz se oyera en toda España, gritaríamos:

A esos salteadores de actas, á los parvenus de la política, á los necios con fulas y desahogos, á la juventud dorada, que tenga huero el caletre y á los címeros por mucho que significuen, si queréis tener Diputado que os atienda, que os ayude, que trabaje, representante en Cortes que hable hasta al Rey, si vuestra defensa lo exigiese, cuando vayan á pediros el sufragio con promesas y sonrisas, con halagos y pesetas, esos que al solicitarlo sólo piensan en el medro personal, en vuestro abandono, ó en que los saquen favorecidos en el retrato del billete del tren, no los votéis, sed íntegros, jécharlos!

AYER Y HOY.

Aprended flores, de mí,
Lo que va de ayer á hoy,
Ayer maravilla fuí,
Y hoy sombra de mí no soy.
Campooamor

Todo pasó: fué un sueño peregrino,
Una vana ilusión, una quimera,
Una aleve caricia lisonjera.
De mi cruel y bárbaro destino.

Una tromba de luz que mi camino
Iluminó con ráfaga ligera,

Una nota de amor viva y parlara.

Que al vibrar sobre mí, me robó el timor
Todo pasó: la realidad ingrata,
Tornándose á mi afán y mis dolores.

Sólo ha dejado en mí de aquella dicha,
Cuyo recuerdo á mí pesar me mata.

Una historia de rápidos amores

Y el agujón de mi actual desdicha.

DESDE TRUJILLO.

Un triunfo que no lo es.

La proximidad de las elecciones de Diputados a Cortes, ha quitado importancia á las pasadas y ya casi no se hacen comentarios sobre la reciente escaramuza de provinciales. Pero no es general esta conducta. El Distrito de Trujillo habla de lo que fué, más que de lo que vendrá, y los amigos del Sr. Orellana apoyándose en lo que ellos denominan triunfo de sus Diputados chicos, predicen por anticipado la victoria del Vizconde de Amaya y dan como segura la derrota del Sr. Grande de Vargas en la próxima lucha.

—Ahí tenéis— exclaman los sacamuelas electorales del Sr. Vizconde.— Ahí tenéis el resultado de las provinciales, nuestro triunfo ha sido completo; así pasará mañana. Y el pueblo incauto creerá al parlanchín osado sin darse cuenta de que le engaña sorprendiendo su buena fe.

Por eso hay que apercibir á los honrados é inocentes y decirles: «No, no creáis esa farsa, esa mentira; el Vizconde de Amaya y los suyos no han ganado las provinciales en el Distrito de Trujillo; cierto que sus candidatos han obtenido las actas—sino se las anula la Diputación, que será lo más probable—pero ¿sabéis por qué?, pues porque los pueblos de Montánchez han volcado el puñero sobre ellos y les han dado más de mil votos de mayoría. Pero Trujillo y sus pueblos, no, esos no, esos han votado la candidatura de D. Manuel Grande de Vargas, con cariño, con entusiasmo, con valentía y empuje; y han conseguido ganar á la del señor

ciales.» Así contestan los que saben de estos asuntos.

Queda pues demostrado lo ficticio del triunfo del enemigo del Sr. Grande de Vargas.

Y de este hecho ¿qué consecuencias pueden sacarse?—Sólo una.

Si los pueblos del partido de Montánchez han sido los que han regalado la victoria á la candidatura de oposición, y éstos pueblos, no votan en la elección futura, porque corresponden al Distrito de Cáceres, claro está, que el triunfo en la batalla de mañana, no será del Sr. Vizconde, sino del Sr. Grande, pues los pueblos del Distrito de Trujillo han otorgado á los amigos de éste una mayoría respetable, aun luchando contra los atropellos, coacciones y amenazas de los Ayuntamientos, cosa que no pasará ahora, porque semejantes desahogos no los podrán tener, que ya están tomadas las medidas.

¿Cuál es, pues, en definitiva la deducción lógica, verdadera que hay que sacar de la pasada campaña?

Esta y sólo ésta, lo otro son infundios y añagazas. Que el Distrito de Trujillo quiere más, mucho más su representación en Cortes en la prestigiosa persona de D. Manuel Grande de Vargas, que en la del Sr. Orellana, y como ésta es su voluntad, según de público se dice, así ha de ocurrir.

Con lo cual demuestra tener muy buen instinto; pues—aparte honradez, caballería, moralidad, etc., que nadie pone en duda y nosotros menos—del Sr. Vizconde de Amaya al Sr. Grande, hay en política una diferencia como de la noche al día; cosa después de todo que no ha de chocar á nadie, porque el Sr. Vizconde es aún muy joven en estas cosas.

Como estos comentarios son dos de la voz general, y á mí me consta que EL ADARVE es amante de la buena información, ahí los manda Sr. Director; por si le parecen publicables; con ellos se demuestra que los amigos del Sr. Orellana no han conseguido el triunfo de que blasónan; sino, todo lo contrario.

Como estos comentarios son dos de la voz general, y á mí me consta que EL ADARVE es amante de la buena información, ahí los manda Sr. Director; por si le parecen publicables; con ellos se demuestra que los amigos del Sr. Orellana no han conseguido el triunfo de que blasónan; sino, todo lo contrario.

Los defensores del Sr. Vizconde de Amaya plenamente convencidos de su próxima derrota, porque de nuevo ha vuelto de Madrid el Sr. Orellana sin recibir el amparo de las alturas que tantas veces y con tan triste suerte solicitó, porque de sobre las son conocidas las poquissimas simpatías con que dicho señor cuenta en el distrito de Trujillo y porque además les consta que de fuerzas para la lucha anda aún peor que de amigos, á pesar del apoyo—Jesus qué miedo!—del Sr. Castellano, dicen que han dado en la flor de popalar infundios en contra del Sr. Grande de Vargas, único candidato predilecto del Gobierno por referido distrito.

Y qué dicen los partidarios del Sr. Vizconde? Según nos comunican dicen que dicen en unión de unos cuantos asalariados del señor Martínez, su protector, por ahora jeh? que el Sr. Grande se retira, dejándole libre el campo.

Por si fueran ciertas esas habilidades de talco conviene hacer ver al distrito, porque así es la verdad, que jamás pensó el señor Grande en abandonar á sus numerosos y consecuentes amigos, que ahora más que nunca ha de defenderlos, que irá á la batalla con el entusiasmo de siempre y que hará cuanto haga falta, sea lo que sea, para que no le quiten el acta que de derecho le corresponde.

Y como esto lo saben sus enemigos de alí que el público al verles usar el címbel de la supuesta retirada del Sr. Grande, para cazar la sencillez de los electores, cosa que no consiguen, el público decimos, piensa y piensa bien, que las huestes del Sr. Orellana están pobres, amedrentadas y débiles, más para huir que para pelear.

Otro infundo.

Viendo que el anterior no les daba resultado dicen que los pregoneros del Sr. Orellana han visitado los pueblos asegurando que el Sr. Conde de la Encina estaba disgustado con el Sr. Grande y que este disgusto provenía de las pasadas elecciones.

Si la noticia fuera cierta el Sr. Grande perdió y no poco, porque el Sr. Conde cuenta con muchos y muy buenos y leales amigos, pero es otro infundo que levanta el miedo del contrario, porque el Sr. Conde aprecia la política en Trujillo de igual manera que el Sr. Grande, está unido con éste para desarollarla y convencido de que hace falta barre mucho, le apoya y apoyará con verdadero agrado y con más fe que nunca.

Los electores no han creído tampoco esta burda farsa y en vista de que no aumenta-

tos que aunque hagan los atropellos que hagan no les ocurrirá perjuicio, y que si están suyos nadie lo verá porque con taparlos basta.

Este infundo es de peor indele porque puede traer la ruina y el deshonor de cientos de familias.

Nosotros, por caridad, hemos de decirles á esos Ayuntamientos dos cosas: primera, que se les atarán las manos para que no cometan desafueros en la elección futura, y segunda, que de que pase ésta se les pedirá por el Gobierno estrecha cuenta de toda su gestión administrativa, hasta la de años atrás, para imponer á los que hayan faltado á la ley el castigo que corresponda, pero sin consideraciones ni atenuantes, como pasó otras veces.

Ahora han sido respetados para que no se crea que se usa la suspensión, incapacidad, etc., como arma electoral; pero mañana jay de los delincuentes, su responsabilidad será tremenda!

¡Y sino al tiempo!

Y queda un infundo más, (esto de los conocidos hasta el día, que por lo visto ahora empiezan).

Y este es, según nos dicen, el siguiente:

«Que es un hecho que D. Manuel Grande se hace canalejista, á consecuencia de haber renido con el St. Maura.»

El notición hace reír. Con que ha renido jeh? ¡Ya os lo dirán de misas!

La amistad cariñosa, el afecto entrañable y la mutua lealtad que los Sres. Maura y Grande se profesan es de esos que no pueden entibiarse ni romperse.

En ningún momento fueron sus relaciones tan íntimas como en el presente.

Buena prueba de ello es la calidad de predilecto que ostenta el Sr. Grande y que ni ha perdido, ni perderá, disputésela quien se la dispute.

Cálmense los voceros del Sr. Orellana y en vez de pelear—según se dice jeh?—con la fábula, el infundo y el engaño, vayan á la lucha como irá el Sr. Grande, frente á freno, á pecho descubierto, porque de esta manera, aunque salgan derrotados, como saldrían, nadie podrá decir lo que ahora dice, que el Sr. Orellana es un candidato con miedo, pero con mucho miedo y con poca gente.

UN ELECTOR.

INFUNDIOS POLÍTICOS

Ó EL MIEDO DE UN CANDIDATO.

Asistieron las distinguidas Sras. D. Muñoz, D. Luisa Becerra, D. Matildas, D. María Montenegro, D. María Mateos, D. Rosario Mateos, D. Beatriz H. Río, D. Soledad Galarza, D. Alfonso Baudesson y D. Dolores Grande, las hermanas y elegantes señoritas Matilde G. B. Bécerra, María Muñoz, Carolina Muñoz, Matilde Montenegro, María Secos, Lucía Secos, E. Sigüenza, Elvira Torres, Fermina Amilia Pelayo, Soledad Pelayo, María de Ángeles G. Bécerra, María G. Bécerra, Montenegro, María Uribarri Mateos, D. G. Bécerra y Luisa G. Bécerra. Todas ellas prendidas con extraordinario brillo resaltaron su gentileza y hermosura bajo los encajes de la blanca manzana española que las hacía semejantes á las preciosas e ideales figuritas de mujeres arrancó Goya á su paleta; los Sres. D. Fernando G. Bécerra, D. Luis Baudesson, D. Gregerio Pérez Suárez, D. Miguel Mayoralgo, D. Juan G. Pelayo, D. Eduardo Gutiérrez, D. Tomás García Pelayo, Manuel Montenegro y los jóvenes D. Muñoz, D. Fernando G. Bécerra, L. Montenegro, D. Luis Mateos, D. Miguel G. Baudesson, D. Santiago Machado y D. Grande Baudesson.

Las horas transcurrieron con la rapidez que pasa todo lo que nos es grato, y el círculo y la animación brotaba espontánea todos los asistentes que parecían invadidos de la dicha que embargaba á los nuevos posos y á todos los individuos de sus pectivas familias.

Entre estos hay que considerar á los señores de García Bécerra (D. Fernando), á los que ha estado largos años la Sra. de Vascués, para la cual tuvieron siempre las consideraciones del amigo sino las de generosos y buenos que han hecho y han por su bienestar lo que por los hijos propone de relieve con este proceder, frecuente, sus elevados y nobles sentimientos que tan alto hablan en su favor.

A las diez, próximamente, tomaban coches los invitados despidiéndose con efusivas de la feliz pareja á la que deseaban una eterna y venturosa luna de miel.

Bendijo la unión el virtuoso párroco San Mateo D. Francisco Polo.

TRIBUNA LIBRE.

INTERESES SANITARIOS

I

LA TRATA DE BLANCAS.

La prostitución, la vagancia, el juego, otros vicios sociales son llagas incurables debidas á la imperfección humana. Ve así, imperante la prostitución durante todas las edades, apesar del fuego del Cielo, de penas corporales y de las coercitivas más sabiamente dictadas. Y es que este vicio mundo, hermanado con la vagancia las veces y con la pobreza las menos, y comienzo de la ociosidad y del crimen, entra maneras de eludir su persecución adoptando la fase hipócrita domiciliar privada, ya confundiéndose con la mendicidad, haciendo infructuosa toda pesquisa de descubrirle y sujetarle á los menores.

Cuando se presenta cínicamente en punto los reglamentos de policía le arrojan á los barrios menos populoso logran evitar cuando menos el escándalo. Pero cuando se refugia en lo más recóndito del domicilio, burlando la fidelidad conjugal y la vigilancia paterna, atacando la tranquilidad y santidad del hogar doméstico donde rara vez llega la acción legal, por forma artesa de que se reviste, consigue impunidad. Entonces peligra la inocencia que una vez perdida es el primer eslabón de la cadena que termina en el hospital ó en presidio, si la religión, la conciencia ó desengaño no arrancan á la víctima de fatal pendiente.

El celibato libertino, la riqueza mal empleada, la falta de trabajo y su escasa ramificación, la pereza, el alcoholismo, la pornografia pública, el lujo, la vagancia, la falta de educación y de instrucción, el mal ejemplo y peores compañías, la desorganización del servicio doméstico, las guerras, los males públicos, el abandono de padres y hijos, la irreligiosidad, la promiscuidad sexual, el amor desordenado, ciertas profecías y la impunidad de infames reclamadas para nutrir esta asquerosa masa que en constante renovación, son las causas más comunes de esta enfermedad social, que lle

especie, sin respetar á la mujer amada ni al nieto é inocente hijo: delitos de lesa humanidad que deben impedir toda misión progenitora.

Sus víctimas son explotadas vilmente en repugnante tráfico como mercancía material; y sin honor, ni libertad, ni salud sólo la Caridad les tiende la mano para elevarlas desde el fango á redentores regiones. Ella ha movido á los hombres de buena voluntad para redimir á estas desgraciadas criaturas; y á su voz se han congregado los Reyes, los Gobiernos, las damas más lindas y cuantos sienten amor á su prójimo, formando Patronatos en las Naciones más cultas para amparar la inocencia amenazada, y redimir las víctimas de esta esclavitud. Nuestras Autoridades vigilan sin cesar, el Jefe Supremo del Estado, la Real familia, nuestra distinguida aristocracia y cuanto más noble encierran las Ciencias y la Industria forman el Patronato nacional para reprimir el tráfico de blancas. ¿Qué corazón español se negará á secundar, alentado por tan noble ejemplo, esta santa causa? Ninguno.

DR. MEGÍA.

De la Academia de Historia de Cataluña.

En el número próximo «Los Mandamientos del tísico» (conclusión), por Don Victoriano Pascual de Sande, Médico.

MIS ALEGRÍAS.

A la inquietud punzante de la víspera
La alegría del triunfo sucedió;
Mas fué tan momentánea, como el eco.
Que en la sala dejara la ovación.

En medio del aplauso, la nostalgia
Derramó su tristeza por mi ser;
Quise hacer con mis lauros pobre ofrenda,
Pensé en mi padre... enmudecí y recé!

FERNANDO GARCÍA JIMENO.

EL NUEVO TEATRO.

No nos equivocamos en nuestro número anterior; el nuevo Teatro es un hecho.

La Junta general, en unión de las comisiones nombradas, no cesa en sus trabajos y á continuación va una muestra de la actividad con que funcionan.

Acuerdos y bases.

En la Ciudad de Cáceres á 23 de Marzo de 1903, reunidos los individuos de la Junta general señores D. Lesmes Valhondo, D. Miguel Muñoz, D. Juan Castellano, D. Luis González, que representó á don Gonzalo, D. Juan de la Riva, D. Juan Muñoz Chaves, D. Daniel Berjano y D. Domingo García, que representó á D. Victor; bajo la presidencia de don Máximo Tuñón, á las siete de la noche y en el local del Círculo de la Concordia habilitado para estos actos, se adoptaron los siguientes acuerdos:

1º Prévias y ampliamente discutidas se aprobaron las bases propuestas por la ponencia para la creación de una Sociedad anónima con domicilio en Cáceres y cuyas bases son las siguientes:

1.º Se denominará «Teatro de Cáceres». 2.º Los otorgantes formarán el primer Consejo de Administración con las facultades más amplias, para llenar el fin social, pudiendo resolver por sí, atemperándose á la escritura y á los estatutos sociales, cuando sea necesario para construir el Teatro, sin obligación de reunir á los accionistas, pero con la facultad de hacerlo si ocurre alguna duda de tal importancia que consideren conveniente someterla á su resolución, constituyéndose en la forma siguiente:

Un Presidente, dos Vice-presidentes, un Depositario, dos Secretarios y cinco Vocales.

3.º El número de acciones será por lo pronto de 1.250, de 100 pesetas cada una, y el capital social que éstas representan, podrá aumentarse con una nueva emisión de acciones ú obligaciones hipotecarias por el actual Consejo si fuere preciso y en la cantidad necesaria para construir el Teatro. En el caso de tener que emitirse obligaciones hipotecarias, serán preferidos los tenedores de las acciones, y si estas suscribieran mayor número de obligaciones las emitidas se prorrerían entre los socios suscriptores, según el número de las acciones que posean, pero dando cuando menos una á cada suscriptor.

4.º El importe de las acciones se hará efectivo en las fechas y en la cantidad que sea precisa para hacer los pagos, á cuyo efecto el Consejo tomará los acuerdos oportunos notificándolo con quince días de anticipación.

5.º La duración de la Sociedad será indefinida.

6.º El fin social será la compra del solar necesario para la construcción del Teatro y sus anejos, edificación del mismo y su arriendo ó explotación en la forma que acuerde el Consejo de Administración.

7.º Autorizar á la presidencia para que mande imprimir la escritura social que se otorgue y los estatutos correspondientes, y

8.º Disponer que se levanten los planos de los solares que respectivamente ocupan hoy el Cuartel de la Guardia civil y casas números 32 y 34 del Portal del Reloj, en la Plaza de la Constitución, el Teatro de Variedades y casa ó casas que tiene deante, la casa de D. Pedro de la Peña y la Plaza de San Juan, prescindiendo de las tres casas que aún existen delante del Palacio del Sr. Marqués de Castroserna, cuyo trabajo con informes de los técnicos,

La suscripción aumenta también de un modo extraordinario.

He aquí la lista de los nuevos accionistas y el total de lo recaudado hasta el dia.

Pesetas

| Suma anterior | 39400 |
|-------------------------------|-------|
| D. Enrique Gómez Sigüenza | 5000 |
| José Rosado Gil | 500 |
| Sr. Marqués de Camarena | 5000 |
| D. Teresa Muñoz Chaves | 500 |
| Julia García Pelayo | 1000 |
| D. Manuel López Montenegro | 500 |
| Francisco Muñoz G. Carrasco | 1000 |
| Luis Quiros | 100 |
| Mauricio Quiros | 100 |
| Francisco Quiros | 100 |
| Fernando G. Bederra | 500 |
| Jacinto Enciso | 500 |
| Nicolás González Carrido | 1000 |
| Rafael Carrasco | 500 |
| Cayetano Cisneros | 200 |
| José G. Bécerra | 5000 |
| Ventura Vega | 500 |
| Viuda de J. Iglesias | 1500 |
| D. Lesmes Valhondo | 5000 |
| Vicente Olalla | 500 |
| Juan Pelayo | 3000 |
| José Montenegro | 2500 |
| Jacinto Hurtado | 200 |
| Baldoñero Casatis | 300 |
| Diego Bravo | 1100 |
| Joaquín Castel | 500 |
| D. Asunción Sánchez Oriuña | 1000 |
| Luis Torres Cabrera | 1000 |
| D. Lorenzo Moreno | 200 |
| Anastasio Carrasco | 200 |
| Ricardo Villar | 500 |
| Manuel Elías | 500 |
| Emilio M. Rodríguez | 1000 |
| Ramón Miña | 200 |
| Bernardo Serrano | 100 |
| Pascual Sabordí | 200 |
| Dionisio Arenas | 300 |
| José Acha, Hermano y Compañía | 200 |
| Lorenzo Santos y Hermano | 200 |
| Felipe González Gutiérrez | 200 |
| José Candela y Compañía | 400 |
| Manuel Peña | 100 |
| Tomas Pérez | 200 |
| Gabino Díez | 500 |
| Pedro Saborid | 500 |
| Juan F. Alonso | 300 |
| Ignacio Gil Hoyos | 100 |
| Valentín Zubiazu | 200 |
| Alejandro Piñuelas | 500 |
| Eusebio Higueras | 5000 |
| Hermenegildo García | 200 |
| Isidoro del Amo | 100 |
| Rafael Durán | 500 |
| Juan Castellano | 500 |
| Narciso Juanal | 300 |
| Segundo Pérez | 200 |
| Pedro Romero | 200 |
| José M. Benavent | 200 |
| Jacinto Granado | 100 |
| Luciano Jiménez Merino | 500 |
| Suma y sigue | 92400 |

Como no dudamos de la constancia y buena voluntad de las comisiones, damos por orilladas las dificultades que pudieran presentarse para la realización de tan culta obra.

TOQUES.

Todo parece que se va arreglando en beneficio de la población.

La extinguida banda municipal se reorganiza. Los músicos no han podido observar más corrección ni desinterés. Se han ofrecido gratis al Alcalde y éste á cambio de tanta generosidad y comprendiendo lo mucho que significa para Cáceres un amistoso arreglo, les ha prometido apoyar su gestión para que el Ayuntamiento les conceda también gratis el archivo, instrumental y los uniformes.

—Por hoy—dijo el Sr. La Riva á la Comisión—el Municipio no puede darles sueldo, ni gratificación, ni subvención, el Real Decreto de Maura se lo prohíbe, pero tengan ustedes la seguridad de que cuando varíen las cosas el Ayuntamiento ha de ayudarles en su meritaria labor.

Es, pues, un hecho que tenemos música y que pronto volveremos á oír en los paseos los afilados acordes de la simpática banda cacereña.

Teatro de Variedades.

Aunque galantemente invitados por la empresa no pudimos, por razones ajenas á nuestro deseo, asistir al debut de la compañía cómico-dramática que anoche empezó á actuar en el coliseo de la calle de Moros.

Hemos procurado recoger impresiones del numeroso público que asistió á la representación de *Inocencia*, y según nuestros informes, la compañía en general es buena, habiendo sobresalido en la ejecución de la obra del Sr. Echegaray (D. Miguel) la Sra. Velacorach y el Sr. Parreño; y en la de *E. Sueño Dorado*, la Sra. González y el Sr. Rubio.

Para esta noche á las nueve *Amor Salvaje* y *Los Demonios en el Cuerpo*.

Es de esperar, en vista del buen efecto causado, acuda el público á las sucesivas representaciones.

Nuestra feria de Marzo, la feria chica, que ha tenido lugar en los días pasados parece que de año en año se presenta más animada y concurrida.

Puede indudablemente adquirir á poco que se la avude. carta de vecindad entre

insignificantes que sean, dan á las poblaciones en donde se realizan grandes utilidades.

Este año ha concurrido más ganado que en el anterior y las transacciones han sido numerosas.

El precio de toda clase de caballerías muy alto.

Para conferiar con el Alcalde llegaron á esta los Sres. Cortés y Martínez, empresarios de nuestro circo taurino.

Hablaron con el Sr. La Riva de las corridas de Mayo sin que en definitiva acordaran nada, limitándose á cambiar impresiones en vista del resultado que daba la suscripción para festejos de la feria.

Ya es hora de que se decida lo que fuere si hemos de tener dos corridas decentes, porque á última hora, por mucha prisa que se dé á los trabajos, no se pueden contratar toreros de regular nombradía porque tienen las fechas apalabradadas.

Suponemos que los Sres. Cortés y Martínez harán lo que puedan por quedar en Cáceres, como empresarios, a elevada altura.

Según informes que nos merecen entero crédito, el último acuerdo tomado por el Consejo de administración de la «Eléctrica de Cáceres», es el de no subir el precio actual de la luz.

Hoy á las diez de la mañana ha recibido cristiana sepultura la distinguida Sra. D. Catalina Crehue.

Aunque todos los días presenciamos los estragos que hace la muerte arrebatiéndonos en un momento los seres más queridos y que parecen de más larga vida, la frecuencia del hecho, no atenúa la desgracia ni la dolorosa impresión que recibimos.

La muerte de la simpática y bondadosa esposa del Sr. Trujillo, es uno de esos casos, que nos ponen de manifiesto lo efímero que es todo lo humano.

En la flor de la vida, cuando todo parecía reunirse á su lado para hacerla verdaderamente dichosa D. Catalina Crehue, es atacada por traídora enfermedad que en menos de seis días la priva de la existencia llevándose su juventud, sus bondades, su dicha, dejando á sus queridos hijos sin sus caricias maternales, que nada sustituye, á su esposo sin su adorada compañera, á su hogar, tranquilo y feliz sin alegría y sin consuelo, á sus hermanos sin el cariñoso abrazo y á su madre, á su anciana y buena madre sin sus amados besos.

Ha muerto como una santa dando ejemplo de cristiana y recibiendo los últimos auxilios espirituales con extraordinaria resignación.

Para los que creen en Dios, como toda su angustiada familia es esto un lenitivo á su pesar; también le toca otro, el haber recogido su último adiós estando á su cabecera prodigándose los mayores cuidados.

La muerte ha sido generalmente sentida en todas las clases de la sociedad, y así lo ha demostrado la manifestación de duelo, sumamente cariñosa y expresiva.

Descanse en paz tan virtuosa señora y reciba toda su familia nuestro más sentido y sincero pésame.

NOTICIAS GENERALES.

En la Plaza de San Juan se exhibe una colección zoológica, acompañada de muñecos de movimiento.

Es lástima que el número de fieras sea tan reducido como es, porque los ejemplares son hermosos.

Los muñecos, por el contrario, resultan una marañachada.

Ha empezado á publicarse en Villafranca de los Barros un semanario liberal democáratico titulado *El Demócrata Extremeño*.

Agradecemos su visita á nuestra redacción.

Los que no tengan cuenta corriente en el Banco de España no deben comprar café de la marca *La Estrella*, es un mal acostumbrar el paladar á lo bueno y no poder mantener el vicio.

Este café lo vende la Viuda de Gabriel Gómez Marcelo, en Cáceres.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. José Sabater, Diputado á Cortes por Ubeda y distinguido *sportman* que cuenta con generales simpatías en el gran mundo de Madrid.

El exceso de original nos impide publicar un artículo de D. M. Flores sobre la política en Montánchez. Irá en el número próximo.

La regeneración de España se consigue tomando el chocolate de LA LONJA.

Para los médicos congresistas.

Para el Congreso Internacional de Medicina, se expenden billetes á precios reducidos en todas las Estaciones para los Congresistas nacionales, sus esposas e hijos.

Precios.—1.º clase á 0'05 por viajero y kilómetro.
2.º id. 0'0375 id. id.
3.º id. 0'0223 id. id.

Los billetes se expedirán desde el 1.º al 29 de Abril y sólo serán facilitados á los miembros del Congreso de medicina, esposas e hijos, siempre que cada uno de ellos sea individualmente portador de una cédula de identificación extendida por el Con-

ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la Capital á quienes nos hemos permitido enviar recibos de *EL ADARVE* para su cobranza, tengan la bondad, que les agradecemos mucho, de liquidar con esta Administración, girando el importe de lo cobrado devolviendo los recibos que no realicen, para la buena marcha de los servicios de este periódico.

Información telegráfica.

Madrid 26, á las 10.

